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Oraşul Piteşti, unrul dintre cele mai vechi oraşe ale Ţării Româ
neşti (prima menţiune documentară datînd din 1385) 1, este singurul oraş 
din zona dintre Olt şi Dîmboviţa a cărui economie a înregistrat în de
cursul evului mediu o continuă ascensiune, ajungînd în pragul epocii mo
derne unul dintre primele oraşe ale Ţării Româneşti. Dacă vechi oraşe 
precum Argeş şi Cîmpulung, primele reşedinţe domneşti de la sud de 
Carpaţi, au cunoscut în cursul evului mediu o epocă de inv.oluţie, mai 
cu seamă după statornicirea reşedinţei voivodale în alte oraşe ca Tîr
govişte sau Bucureşti în secolul al XV-lea, economia oraşului Piteşti a 
înregistrat o permanentă ascensiune revenindu-i un important rol în 
cadrul înnoirilor petrecute în societatea românească de la sfîrşitul evu
lui mediu. Cercetările îndelungate pe care le-am întreprins asupra isto
riei producţiei meşteşugăreşti medievale 2 ne-au dat posibilitatea să pre
cizăm în cadrul prezentului studiu, locul pe care producţia meşteşugă
rească piteşteană l-a ocupat în decursul evului mediu, atît sub aspectul 
gradului de intensitate a procesului de specializare cit şi sub acela al 
volumului producţiei ; şi totodată, rolul Piteştilor în procesul novator de 
la sud de Cal'paţi care avea să ducă la apariţia unor noi relaţii de pro
ducţie. Din acest punct de Yederc, istoria oraşului Piteşti se circumscrie 
în cadrul a trei mari etape : prima etapă o constituie secolele XIV
XVI ; a doua corespunde secolului al XVII-lea şi primei jumătăţi a seco
lului următor; a treia coincide ct1 sfîrşitul secolului al XVIII-lea şi 
începutul secolului al XIX-lea. 

* 
1 Relaţia lui Peter Sparnau şi Ulrich von Tennstădt, în Călători străini 

despre ţările române, voi. I, Bucureşti, 1968, p. 19-20 ; Şt. Olteanu, Cercetări cu 
privire la geneza oraşelor medievale din Ţara Românească, în Studii, 1963, nr. 6, 
p. 1279. 

2 Ne referim la rezultatele obţinute în această privinţă, publicate în lucrarea 
Meşteşugurile din Ţara Românească şi Moldova în evul mediu, Bucureşti, 1969 ; 
datele prezentate în lucrare vor forma baza documentară a constatărilor şi obser
vaţiilor pe care le vom face în prezentul studiu. 
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Pînă la sfîrşitul secolului al XVI-lea, aşezarea omenească de la 
Piteşti, deşi arc caracter urban, nu se eYidenţiază, potrivit doeumentelor 
de care dispunem, printr-o economie urbană deosebită. Producţia meş
teşugărească este slab oglindită în documente, reducîndu-se la ramurile 
de producţie de bază fără să constatăm un sensibil proces de speciali
zare. în această vreme, locul fruntaş în ierarhia oraşelor dintre Olt 
şi Dîmboviţa continuă să-l deţină vechile capitale ale Ţării Româneşti : 
Argeşul şi Cîmpulungul eu aproape 10 categorii de meşteşuguri specia
lizate, situîndu-se în imediata apropiere a Bucureştilor şi Tîrgoviştei 
(oraşe-reşedinţă începînd de la siîrşitul secolului al XIV-lea). Oraşul 
Piteşti n-ajunsese încă la o viaţă economică matură în adevăratul înţe
les al cuvîntului. Precum se ştie la începutul secolului al XVI-lea, în 
Piteşti se construies-c curţi domneşti de unde se emit acte de cancela
rie 3, fapt care a influenţat, fără îndoială, dezvoltarea economiei piteş
tene în sectorul ei principal : c0l al producţiei meşteşugăreşti şi al schim
bului de mărfuri ; dar cu toate acestea nivelul producţiei continuă să fie 
scăzut în raport cu cel al oraşelor fruntaşe : Bucureşti, Tîrgovişte, Ar
geş, Tîrgşor. Tradi\ia celor două vechi oraşe capitale din apropiere 
(Argeş, Cîmpulung) ca şi vicisitudinile istorice concTetizate în ins.taurarea 
dominaţiei otomane au constituit cauzele pentru care economia oraşu
lui Piteşti s-a găsit multă vreme într-o stare latentă. 

Secolul al XVII-lea şi prima jumătate a secolului al XVIII-lea au 
reprezentat pentru istoria Ţării Româneşti în condiţiile confr. intărilor 
poliitico-mililt!are dintre imperiul otoman şi cel habsburgic şi chiar ale 
instaurării regimului turco-fanariot, o epoc·ă de oorceari tendinţe de în
noiri social-economice. Cri:ca politică otomană declanşată la sfîrşitul se
colului al XVI-lea şi agravată de răscoala anti-otomană din vremea lui 
Mihai Viteazul a dus la o relativă independenţă a Ţării Româneşti în 
raport cu situaţia anterioară, sarcinile materiale faţă de Poarta otomană 
fiind sensibil uşurate. Această nouă stare de lucruri a imprimat seco
lului al XVII-lea pecetea unei epoci de evidentă refacere a economiei 
ţărilor române în general. Cea mai sensibilă la această nouă situaţie 
s-a arătat a fi producţia meşteşugărească, mai cu seamă cea urbană. 
Documentele înregistrează o creştere apreciabilă a procesului de spe
cializare ajungînd la Bucureşti, de pildă, la peste 80 categorii ck' meş
teşugari, sau la peste 50 la Tîrgovişte. 

O situaţie spectaculară se constată la Piteşti unde sînt m~nţionate 
în vremea amintită circa 20 categorii de meşteşugari, ceea ce înseamnă 
o creştere de aproape 10 ori faţă de epoca precedentă. Cîmpulungul 
înregistrează şi el o creştere vizibilă (un număr de 14 categorii de meş
teşuguri în total), dar nu-l va mai putea egala niciodată pe confratele 
său de la sud. ln schimb Argeşul prezintă o situaţie staţionară, prevesti
toare a unei epoci de decădere ce se va produ<ie în etapa imediat ur
mătoare. Această ordine de mărime cu Piteştii în fruntea oraşelor dintre 
Olt şi Dîmboviţa nu va mai I.i sehimbată, în timp ce Argeşul, mai cu seamă, 
va involua sau în cel mai bun caz va înregistra o situaţie staţionară. 
Piteştii vor evolua continuu ajungînd unul din oraşele de primă mină 
ale Ţării Româneşti alături de Bucureşti, Tîrgovişte şi Craiova, aceasta 

3 Doc. priv. ist. Rom. veac. XVI, B„ vol. I, p. 132, 145. 
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fiind şi ordinea de mărime observată la sfîrşitul secolului al XVII-lea şi 
la începutul secolului următor. 

Ca volum, producţia meşteşugăreasd"i nu poate Ii apreciată cu 
exactitate nici în această etapă. Există însă, acum, comparativ cu epoca 
precedentă, oarecari posibilităţi de estimare cantitativă a producţiei, 
care confirmă raportul de directă proporţionalitate existent între ritmul 
de specializare şi volumul producţiei : unui număr sporit de categorii de 
meşteşuguri (care presupun, totodată, un număr important de meşteşu
gari) îi corespunde un volum sporit de produse şi ,invers. ln oraşul Pi
teşti existau în cursul secolului al XVII-iea şi în prima jumătate a se
colului următor, străzi (uliţi) şi cartiere (mahalale) înrtregi populate de 
meşteşugari în diferite ramuri de producţie grupaţi pe specialităţi, uliţi 
oar:e purtau denumirea meşteşugului practicat. Organiza.rea în bresle, nu
mărul însemnat al pieţelor sau locurilor de schimb din cadrul oraşului 
unde meşteşugarii, posesori ai prăvăliilor, dughenelor, pivniţelor, îşi des
făceau adeseori singuri produsele realizate de ei înşişi reflectă pon
derea însemnată a producţiei meşteşugăreşti destinate pieţii în raport cu 
cea efectuată la comanda consumatorului ; reflectă, prin urmare, volu
mul însemnat al producţiei globale realizate de meşterii piteşteni. 

A doua jumătate a secolului al XVIII-lea şi prima jumătate a se
colului următor sînt considerate în istoriografia noastră din ultimii 20 de 
ani drept epoca în care formele embrionare ale viitoarei orînduiri, mani
festate pe alocuri în sfera economiei încă din veacurile anterioare, încep 
să se afiirme cu o rtot mai mulrtă vigoare, tinzînd să spargă vechiul cadru 
în care evoluaseră pînă atunci. In cele ce urmează vom încerca să pre
zentăm situaţia prcxlucţiei meşteşugăreşti piteştene pentru a-i putea, 
eventual, fixa locul şi rolul ei în procesul de înoire a societăţii româ
neşti din acea vreme. Spre deosebire de etapele precedente, avem acum 
mai mari posibilităţi de apreciere a producţiei urbane din Piteşti ; avem, 
în primul rîn.d, materiale statistice din prima jumătate a secolului al 
XIX-lea mai cu seamă, precum evidenţa statistică din 1810 (statistica 
iznafurilor Ţării Româneşti), catagrafiile din 1831-1832 şi 1850, evi
denţa patentarilor din 1835. Deşi nici aceste materiale nu prezintă si
tuaţia existentă riguros exactă, totuşi ele ne furnizează date mult mai 
aproape de realitate decît oricare altă încercare a noastră de evaluare 
în această privinţă. 

Potrivit datelor din evidenţele evocart:e, la Piteşti se constată un ritm 
susţinut de specializare în ramurile meşteşugăreşti ele bază, ajungînd la 
im total de peste 30 catego!rii. In contex.tul dezvo1tării urbane din Ţara 
Hi<'mânească, P.iteştii continuă să deţiină un loc frunrbaş imediat după BuC'll
n'ştâ.., Craiova şi Ploieşti. sporindu-şi continuu puterea economică. Se ob
servă depăşirea oraşului Tîrgovişte care înregistrează o scădere a produc
ţiei urbane explicată prin dezvoltarea unor noi cenitrc orăşeneşti pe 
aceeaşi rută comercială oare au absorbdt o ma:re parte din activitatea 
economică a vechei capitale a Ţării Româneşti ; toitoda1tă, ascensiunea 
rapidă a P1oieş.tJ:iJ.or în grupul oraşelor fnmtaşe. Celelalte două oraşe din 
zonă, Argeşul şi Cîmpulungul, nru mai pot em~te pretenţii la locuri frun
taşe. Ele se situează într-un gn1p de OII'l8şe ca Rîmnicul Vîlcea, Buzău, 
Cairacal, Mizi'l, ca:re sîn1: departe de a înregistra în vii.torul apropiai ridi
cări s.pectaoulare. 
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Ce se poate spune despre volumul producţiei meşteşugăreşti din 
oraşul Piteşti din etapa la care ne-am referit ? 

Datele furnizate de catagrafii confrirmă odată mai mult rap01rtul 
direct proporţional dintre procesul de specializare şi volumul produc
ţiei. Acolo unde s-au înregistrat cele mai multe categorii specializate de 
meşteşugari, se cons.tată şi cel mai mare număr de lucrători pe ramură, 
criteriu sigur de apreciere a cantităţii produselor realizate. Vom lua spre 
exemplificare datele furnizate de catagrafiile pomenite, în ramurile de 
producţie cele mai solicitate. 

In domeniul prelucrării pieilor, de pildă, potrivit catagrafiei din 
epoca regulamentară, se constată un număr de 15 tăbăcari, 12 cojocari, 
63 cizmari, care înseamnă tot atîtea unităţi de producţie, comparativ 
cu 76 cojocari, 10 curelari, 13 cavafi, 116 cizmari la Ploieşti şi 55 tăbă
cari, peste 150 cojocari, 134 cizmari la Craiova, oraşe aproapiate ca dez
voltare. Cu Bucureştii nu putem face o asemenea comparaţie, întrucît 
el se află cu mult înaintea oraşelor amintite, fiind vorba de sute de uni
tăţi de producţie. 

In sfera ţesătoriei şi prelucrării ţesăturilor sînt înregistrate la Pi
teşti 18 boiangii, 24 abagii, 38 croitori faţă de 43 boiangii, 29 abagii, 94 
croitori la Craiova şi 23 boiangi, 107 abagi, 113 croitori la Ploieşti. 

In construcţii se constată la Piteşti 7 tîmplari şi 6 dulgheri faţă de 
10 dulgheri şi 6 tîmplari, 10 zidari la Craiova şi 13 zidari, 7 dogari, 51 
dulgheri la Ploieşti. 

In industria alimentară sînt menţionaţi la Piteşti 13 brutari faţă 
de 34 la Craiova şi 10 brutari la Ploieşti. 

Din aceste cîteva situaţii comparative iese în evidenţă o apropiere 
oa nivel şi volum al producţiei ptteştene faţă de volumul producţiei meş
teşugăreşti din Ploieşti şi Craiova, care prezintă o uşoară superioritate, 
exduzînd, bineînţeles, Bucureştii. Aşadar, oraşul Piteşti se afla în pra
gul epocii moderne în grupul oraşelor fruntaşe din Ţara Românească, 
apropiat ca putere economică de cele două oraşe Craiova şi Ploieşti, con
siderate ca cele mai dezvoltate oraşe din Ţara Românească, în afară de 
oraşul capitală. Raportat la zona dintre Olt şi Dîmboviţa, oraşul Piteşti 
trecea cel mai dezvoltat oraş din regiune, lăsînd mult în urmă oraşe ca 
Argeş şi Cîmpulung. Deci, în cadrul economiei urbane din Ţara Româ
nească, producţia meşteşugărească a oraşului Piteşti, alături ele cea din 
oraşe ca Bucureşti, Craiova şi Ploieşti în primul rînd, era cea mai în 
măsură să dezvolte cmbrioanele novatoare ele care pomeneau şi să fecun
deze în acelaşi timp noi categorii economice specifice viitoarei orînduiri. 

Care au fost elementele înoitoare din cadrul economiei urbane a 
grupului de oraşe pomenite (între care şi Piteştii) şi ce pondere au avut 
ele în contextul înoi.rilor din Ţara Românească în aşa numita epocă de 
destrămare a feudalismului şi de apariţie a relaţiilor capitaliste ? 

Cadrul general în care au început să se contureze, să se dezvolte 
categoriile eoonomioe ale noii orînduiri l-au constituit, la oraşe, predo
minarea producţiei destinate pieţii, desprinderea, parţială şi chiar totală 
în unele ramuri, de îndeletnicirile agrare a unui număr tot mai mare de 
meşteşugari, creşterea sensibilă a rolului intermediarului. Un rol deose
uit a reveni;t capitalului comercial şi cămăităresc angajate în domeniul 
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producţiei meşteşugăreşti, care au dezvoltat vechile forme economice 
pînă la modificarea conţinutului lor. Plasarea apreciabilă a capitalului 
oomerc.ial în producţia meşteşugărească, mer-gînd pînă lia arendarea unor 
întregi ramuri meşteşugăreşti urbane, a dus, pe plan economic, la trans
formarea micului atelier într-o adevărată întreprindere cu un număr 
sporirt de meşteri ca.re lucrau penrtru patronul lor. 

In cele mai multe cazuri însă, acest lucru nu s-a materializat prin 
concentrarea lucrătorilor într-un anume atelier, ci s-a preferat sistemul 
muncii la domiciliul fiecărui meşteşugar a materiei prime repartizate de 
reprezentantul capitalului comercial. Acest stadiu al cooperaţiei simple 
a fost chiar depăşit prin apariţia producţiei manufacturiere în cadrul 
oraşelor, într-o serie de ramuri meşteşugăreşti importante. Dacă din 
punctul de vedere economic acţiunea capitalului comercial se afla la 
sfîrişitul secolului al XVIII-lea şi la începutul secolului următor în plin 
proces de dezvoltare a micii producţii de mărfuri, pe plan social aceste 
fenomene ml dus la agravarea contradicţiilor între difeTitele pături sociale. 
în special între reprezentanţii capitalului comercial şi micii meşteşugari. 

Care a fost ponderea acestor fenomene în cadrul economiei urbane ? 
Da.că calitativ ele îşi făcuseră apariţia anunţînd s.chimbări de struc

tură, cantitativ însă nu reuşiseră să acopere o mai mare arie geografică, 
înscriindu-se în principal în cadrul economiei celor mai dezvoltate centre 
urbane, Bucureştii deţinînd primul loc. Insă, aşa crnn am văzut, doar în 
cîteva oraşe producţia meşteşugărească ajunsese la un înalt nivel de 
specializare în măsură să genereze categoriile economice mai sus discu
tate. Dominaţia economică şi politică otomană, concurenţa mărfurilor 
străine chiar pe piaţa internă au stînjenit procesul de maturizare a eco
miei urbane, favorizînd menţinerea vechilor practici meşteşugăreşti. Dar 
cu toată ponderea mică a fenomenelor novatoare în raport cu vechea stare 
de lucruri din cadrul întregii economii, prezenţa şi manifestarea lor ac
tivă în sfera economiei urbane, chiar numai în cele cîteva oraşe mai dez
voltate, printre care şi Piteştii, produseseră serioase breşe în cadrul 
strîmt al vechii economii medievale ; ele aveau să se adîncească rapid, 
mai cu seamă în prima parte a secolului al XIX-lea, odată cu creşterea 
\·ertig:inoosă a procesului de specializare a producţiei înreg.isitrat în grupul 
oraşelor frunt~e, lăsînd cale liberă procesului de înoire economică şi so
cială. 

Comunicare prezentată la cea de a II-a Sesiune 
ştiinţifică de comunicări a Muzeului judeţean 
Argeş - Piteşti 24-25 mai 1971. 
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